

特朗普刑事案 标志美国党争和社会撕裂进一步加剧

美国前总统特朗普4日在纽约州纽约市出庭应诉,成为美国历史上首位被刑事起诉的前总统。

美国专家和媒体认为,备受关注的特朗普刑事案标志美国党派争斗、美国社会撕裂进一步加剧,为2024年美国总统选举增添了不确定性。



3月30日,记者在美国纽约曼哈顿刑事法院外聚集。

新华/路透

出庭应诉

特朗普4日下午抵达曼哈顿刑事法院,在登记相关信息后,特朗普被带往法庭,没有戴手铐。出庭结束后,特朗普乘飞机返回位于佛罗里达州的海湖庄园。随后他在那里发表讲话表示“从未想过这样的事情会发生在美国”。

据曼哈顿地区检察官办公室公布的起诉书,特朗普被诉34项伪造商业记录重罪,被指控在2016年美国总统选举前后伪造商业记录以对选民隐瞒负面信息和非法活动。起诉书列举了3笔丑闻“封口费”。

特朗普在出庭时表示不认罪。特朗普律师托德·布兰奇指责曼哈顿地区检察官阿尔文·布拉格对特朗普进行“政治起诉”。

特朗普此前呼吁支持者进行抗议,去“夺回我们的国家”,还警告如果自己被刑事起诉,美国可能面临“死亡和破坏”。这些言论引发美国社会对2021年“国会山骚乱”重演的担忧,纽约市一度高度紧张。

曼哈顿刑事法院大楼正对面的公园内,聚集了特朗普的支持者和反对者,双方虽然被栅栏和警察隔开,但隔空喊话,情绪激动。特朗普支持者波利娜·法尔在接受新华社记者采访时说,美国司法体系腐败,起诉特朗普背后有政治动机。特朗普反对者托尼·维勒则表示,特朗普应该被问责。

撕裂加深

目前,特朗普还面临联邦和州层面其他数项刑事调查,涉及他在“国会山骚乱”中的角色、卸任美国总统时对机密文件的处理等。特朗普否认自己有不当行为。

尽管共和党内部对特朗普有明显不同看法,但围绕特朗普因“封口费”案被刑事起诉总体态度一致——指责民主党人布拉格滥用职权,将司法“武器化”对特朗普进行“政治攻击”。美国国会众议院议长、共和党人凯文·麦卡锡称,国会将对指控特朗普的

检察官布拉格进行问责。

美国律师、前联邦检察官安库什·卡杜里在《纽约时报》上撰文写道:特朗普被刑事起诉开创“危险先例”——布拉格是第一个对美国前总统提出刑事指控的地方检察官,但可能不会是最后一个——未来民主党总统卸任后,也可能成为共和党地方检察官进行刑事起诉和调查的对象。法国《回声报》网站的评论文章指出,美国政治生态加剧分裂,使行政、立法和司法三个系统之间的责任分工日益模糊,人们对司法系统出现前所未有的信心丧失。

影响选战

特朗普在2020年总统选举中输给拜登,但拒绝承认败选,坚称当年选举存在大规模舞弊。去年11月,特朗普正式宣布将参加2024年总统选举,目前他是共和党总统候选人提名的有力竞争者。《华盛顿邮报》文章认为,特朗普被刑事起诉为2024年美国总统选举带来不确定性。

雅虎新闻和舆观调查公司最新的一项联合民调显示,特朗普在共和党选民以及倾向共和党的选民中的支持率达到57%,领先第二名佛罗里达州长罗恩·德桑蒂斯26个百分点。

美国国会前众议员、共和党人李·泽尔丁称,特朗普被刑事起诉让他在共和党内获得更加稳固的支持,有助于他在初选中胜出,获得2024年共和党总统候选人提名。特朗普竞选团队一名顾问还声称,特朗普被刑事起诉的消息被公开4天内,他们收到超过800万美元的政治捐款。

美国舆论声称,被刑事起诉甚至被定罪并不一定会妨碍特朗普竞选总统,但弗吉尼亚大学政治研究中心主任拉里·萨巴托预计,到了总统选举阶段,这些刑事案件并不会帮到特朗普及共和党。特朗普还可能受到多方刑事起诉,累积起来将成为一个大问题。(据新华社纽约/华盛顿4月4日电)

特朗普「自首」印证马克·吐温对美式民主洞见

据新华社北京4月4日电《竞选州长》是美国著名作家马克·吐温脍炙人口的代表作之一,小说以辛辣幽默的文字,生动描绘了当时美国政治与党争乱象——为了竞选成功,各种下三滥手段纷纷出笼,参选人一夜之间成为“伪证犯、小偷、盗尸犯、酒疯子、舞弊分子、讹诈专家……”

《竞选州长》的发表距今有150多年了,美国政治生态不仅没有改观,反而变本加厉。眼下,前总统特朗普在媒体直播中高调前往纽约准备“自首”,就是美国政治乱象的新高潮。这,让人不得不佩服马克·吐温对美式民主的超时空洞见——时代在变,手段技术在更新,但美国政治混乱的“主旋律”没变,丑陋的党争在不断重演、升级。

作为前总统,特朗普是近年来美国党争中的“绝对主角”,诸多大戏都围绕他展开。特朗普频频卷入各项调查之中,从他对机密文件的处理到给前成人片影星“封口费”的指控,从鼓动国会山暴动到公司经营欺诈,可谓虱子多了不怕痒。特朗普阵营“顺势而为”,一直在营造特朗普“被政治迫害”的氛围,增加他的曝光率,以赢得更多支持。3月18日,因“封口费”官司,特朗普高调预告自己“即将被捕”,呼吁支持者举行大规模抗议。3月30日,美国纽约州一个大陪审团表决同意以刑事罪名起诉特朗普,特朗普因此创造新纪录——成为美国历史上首位受到此类指控的前总统。

在党争问题上,没有谁是无辜的。美国党争加剧成为美国政治的一大特征。民主、共和两党为一己之私大搞“否决政治”,将党派利益凌驾于公共利益之上,美国政坛成为党派利益的角斗场。美国智库皮尤研究中心一份调查结果显示,90%的美国受访者认为不同党派的支持者之间存在严重分歧。今天的美国,政治和社会撕裂早已成“美国病”的突出“症状”,“美利坚合众国”正在变成“美利坚分众国”。

最新的剧情是,特朗普被起诉正成为民主、共和两党争斗的新肇因,双方都摩拳擦掌看怎么能从中渔利。冰冻三尺非一日之寒。美国党争加剧有着深刻的社会与制度原因。党争加剧被认为是美国社会分裂、制度异化和政治文化堕落的集中体现。在当前的美国社会中,人们在观念、利益、种族和文化上越来越分裂。这些因素相互作用助推了政治极化,外加民粹主义思潮催化,两党在诸多议题上趋于越来越不可妥协,因而催生了种种不可思议的乱象。

面对围绕特朗普遭起诉引发的激烈党争,马克·吐温若是地下有知,不知会作何感想。世人见到的是,在美式民主的旗帜下,《竞选州长》一直有续篇,“纸牌屋”一直有续集。